



济宁能源金桥煤矿“雄鹰先锋队”

“翱翔”煤海，书写奋斗之歌

“翱翔”井下500米
生产力约占全矿60%

记者 晋森 陈丹
通讯员 戈海宾



在济宁能源金桥煤矿，有一支“雄鹰先锋队”，他们“翱翔”在500米的井下，以过硬的业务能力和强烈的责任感，冲锋在煤矿开采、隐患排查等现场，为生产和安全贡献力量。

这支“雄鹰先锋队”即是金桥煤矿综采一区王海涛班组，该班组共有17人，平均年龄仅34岁。遇到困难时，他们挥动“锋利鹰爪”碾碎挑战；安全方面，又以“锐利鹰眼”排除隐患，“安全、高产、高效”已然成为其代名词。井下煤海，“雄鹰先锋队”乘风破浪、勇往直前，奏响金桥煤矿人的奋斗之歌。

全知识，确保我们都能掌握。”王之厅说，在这样的团队里工作他很满足，安全感很高。在大家的共同努力下，王海涛的班组真正建成了“无工伤、无违章、无次品”的“三无型”班组。

团结互助互爱 “雄鹰”飞得更高更远

“雄鹰先锋队”，如同一个家庭一样，团队成员们都融入在“一家人、一条心、一股劲、一起干、一定成”的理念里，互助互爱、携手共进。

“我喜欢我们团队的氛围，大家在一起共事五、六年了，脾气性格都相互摸透，相处起来比较简单。工作的事情，大家一起招呼，什么困难都能克服。”王之厅说，班组里人性化的民主管理令他充分体会到“大家庭”里的互助互爱。“每个月我们班组都会聚一次餐，聊聊最近的工作状态、生活状态，释放压力的同时，也相互交交心，拉近彼此的感情。”王之厅说，当有班组成员个人遇到困难时，大家都会在聚会时商量解决办法，聊一下，帮一把。

此外，平时工作中王海涛对班组成员也极为关心。7月份的一天，天气十分炎热，工区安排王海涛班升井后搬运4.2米的π型钢，看着天气炎热，王海涛主动到餐厅买了冰镇饮料和雪糕分发给大家，望着辛苦的工友们，他说道：“接下来几天加班的饮料和雪糕我全保了！”班组成员此时已汗流浹背，却都笑呵呵着异口同声说：“来，咱们咧！”随后，仅用1个多小时，就运完了50根π型钢。

综采一部党支部书记孙军说，王海涛班组是一个有爱的班组。不仅团结，而且执行力也非常强，即使遇到困难也坚持保质保量地完成工作，让人十分信赖。

每一名成员都凝心聚力，手指握在一起就是拳头，就有了移开万座山的力量。“到最脏最苦最累的地方去”“做些有意义的事情才会快乐”“班内每一个职工都是好兄弟”，这是王海涛最常说也是最常做的。正如王海涛班的班组文化理念：“拥有安全不等于拥有一切，但没有安全将失去一切”

“他和他的雄鹰们不仅实现了安全、高产、稳产、高效，还成为全矿区队班组“比学赶超”的对象，以满腔热情奏响了煤海弄潮儿的奋进之歌。



“雄鹰先锋队”金桥煤矿王海涛班。

敏捷与灵活头脑，飞跃座座困难的山峰，成为金桥煤矿的明星班组。

“带领这样一支富有年轻活力的队伍，勤勤恳恳、兢兢业业是前提条件，打铁更要自身硬。”凭借过硬的技术本领，王海涛先后获得2018年金桥煤矿技术比武采煤机司机第一名、济宁能源2022年采煤机司机“状元”、济宁市“五一”劳动奖章等荣誉。

在王海涛的影响下，班组成员铆足干劲，小改小革如同泉涌。班中的王凯就是一个爱琢磨的人，4316综放工作面为俯采工作面，地板松软，不容易调整输送机俯采角度，俯采效果不好。他主动提出要讨论研究方法，最后决定采用“支架护帮千斤顶配合卸扣将输送机吊起来，老塘侧垫道板”的方法，特意制作出输送机俯采的角度，短时间内扭转了生产被动的局面。

班里的许乐家作为端头支护工，研究出了单体硬联接防倒装置，大大节约了材料成本降本增效；采煤机司机潘峰改造了旋转式抽油榫，油桶可在托辊上进行旋转，极大地提升了使用便捷性；验收员单小雷设计出胶管收纳盘，方便胶管抽出与收纳，使

用起来省时又省力。

“还有立柱运输机。”王海涛介绍，1个支架4个立柱千斤顶，每个立柱重约1000斤。每次更换支护位置时，往往要拖动200米。“以前是由8名工人进行拉移200米的距离，要用1.5个小时。后来，有了立柱运输机，2个人仅用几分钟就能完成立柱千斤顶的拖移工作，极大提高了工作效率。”

“鹰之眼”善发现 长于洞察潜在危险

安全生产是煤矿企业的重中之重，需要雄鹰般锐利的双眼发现潜在危险。

“去年，我们在1306工作面工作的时候，我发现顶板压力过大，有片帮的危险。”煤机司机潘峰介绍，他行车时发现顶板有漏顶、开裂等现象，他不敢耽误，立即向班长王海涛进行了报告。“片帮是由顶板、底板压力过大导致，一旦发生意外，危险系数极大。”王海涛说，当时他看到煤层已有开裂，立即进行了三位一体验收，随后他又带领支护工王德智、王之厅超前移架，将潜在的危险消灭在摇篮之中。

济宁能源金桥煤矿矿井年产量110万吨，王海涛所带领的班组——“雄鹰先锋队”，生产约其中的60%。作为出煤排头兵，他们靠的并不是一股子蛮劲，而是坚韧不拔的毅力和精耕细作的匠心。

“井下工作是环环相扣的，一个环节做不好就会影响下一个环节，导致整体出煤效率大大降低。”王海涛说，每一次下井前，班组都会开班前会，提前将井下可能存在的问题，将要开展的工作，在井上部署明确。检修班对支架、机车等环节进行检查，确认其良好的工作状态，为生产组出煤创造良好条件。生产组每周明确生产任务，并细分到每天之中，以便顺利完成目标。

“未雨绸缪，把每个环节中的潜在问题扼杀在摇篮里，有效节约了时间，从而减小生产压力，保证能够按目标甚至超目标完成任务。”王海涛说，得益于这种工作方式，令队伍的生产更高效。

井下工作，需要雄鹰般的勇敢和战斗力，一句话，唯有强者才能适应。支护工王德智回忆，今年在进行4316综放工作面初采时，由于其煤质较松，地面高低不平，导致煤溜子根本推不出去，无法正常出煤。“当时班组成员就聚在一起，从转载点、皮带运输这些方面一一论证，寻找解决办法。”王德智说，最终大家决定先平整地面，铺垫好碎石、模板等材料，从而让煤溜子被顺利地推了出去。

经过这样的操作，王海涛班组将煤炭回收率有效提高，每班回收更多的原煤，创造了不菲的经济效益。产量提高了，工友们也看到了高效益，验收员每班测量，称赞道放煤管理还得是王海涛班啊，后来总是称他们为“出煤达人”。

“在完成生产任务方面，王海涛班比其他班组完成得更好。他们的团结精神、拼搏努力，是完成目标的保证。”金桥煤矿综采一区区长安保库说。

肯钻研善琢磨 “雄鹰”个个都有发明

井下情况复杂多变，时常会面对各种挑战，王海涛班组过关难过关过，以雄鹰般的